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O exame consta de 8 preguntas de 2 puntos, das que podera responder un MAXIMO DE 5, combinadas como queira.
Se responde mais preguntas das permitidas, s6 se corrixiran as 5 primeiras respondidas.

PREGUNTA 1. A BASE MOLECULAR E FISICOQUIMICA DA VIDA.

a) Identifique as biomoléculas A, B e C da figura 1. b) Como se denominan os mondmeros que forman as proteinas?,
mediante que enlaces se unen e que grupos intervefien no enlace? c) Indica cales son os mondmeros dos acidos
nucleicos e que enlace empregan para unirse. d) Que tipo de biomolécula é o colesterol? Indique unha das suas
funciéns. (2 puntos)
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PREGUNTA 2. A BASE MOLECULAR E FISICOQUIMICA DA VIDA.

En relaciéon coas encimas: a) Indique tres caracteristicas fundamentais b) Defina
encima e centro activo. c) A figura 2 mostra a variacién da velocidade dunha reaccién E1
en presenza de duas encimas distintas (E1 e E2) que actyan sobre o mesmosSubstrato

A V maxima

(S). Cal das duas encimas presenta maior afinidade polo substrato? Razoe@ resposta.  V.max o

2
PREGUNTA 3. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA E FISIOLOXIA CELULAR. [S]:
a) Defina os seguintes proceses: pinocitose, fagocitose e exocitose. b) Defina Figura 2
nucleoplasma e nucléolo c) Defina e indique unha funcién do cloroplasto.
1“.1. PREGUNTA 4. A CELULA VIVA. MORFOLOXIA, ESTRUTURA E

FISIOLOXiA CELULAR.

A figura 3 é un esquema dun organulo celular: a) De que
organulo se trata? Que proceso estaria representado polo
numero 1? A que proceso fan referencia os nimeros 2, 3, 4,5 e
6? Con que composto, representado pola letra Y, comezaria o
devandito proceso? E que composto representa a letra W? Que
pasaria se non houbese suficiente composto W? b) Que
representa o numero 7? En que proceso intervén? Que
representa a letra X? Que composto conséguese ao final
representado pola letra B?
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PREGUNTA 5. XENETICA E EVOLUCION.
A cor vermella da polpa do tomate depende da presenza dun
factor dominante (R) sobre o seu alelo recesivo (r) para o
amarelo. O tamafo normal da planta débese a un xene
dominante (N) sobre o tamafio pequeno (n). Cruzase unha
Figura 3 planta de polpa vermella e tamafio normal, con outra amarela e
normal e obtéfiense: 30 plantas vermellas normais, 31 amarelas normais, 9 vermellas pequenas e 10 amarelas
peguenas. a) Cales son os xenotipos das plantas que se cruzan? Comprobe o resultado realizando o cruzamento. b)
Cales son os xenotipos da descendencia? c) Cales serian as proporcidns fenotipicas que esperaria se cruzase o
heterocigoto para ambos caracteres cunha planta amarela pequena? Que nome recibe este tipo de cruzamento? d)
Indica as proporcidns fenotipicas que esperaria do cruzamento de duas plantas heterocigotas para ambos caracteres.
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PREGUNTA 6. XENETICA E EVOLUCION.

Empregando a figura 4: a) Determine a secuencia das duas hebras do
fragmento de ADN do que provén este ARNm (5'... UUC GCC AAU
GUA ACC AAA ACU CCU CGG...3’) e a correspondente secuencia de
aminodcidos que se orixina na traducién (indicando as polaridades en
ambos os casos). b) O ARNm do apartado anterior codifica un
fragmento dun polipéptido. Nunha célula, aparece unha variante
deste fragmento polipeptidico que contén Lisina na posicion 32 da
secuencia. Escriba as posibles secuencias de bases do ADN que
puideron orixinar a nova variante. Que tipo de mutacion puido

provocar a modificacion?.

BIOLOXIA

Segunda letra

u c A G

uuu UCU UAU UGU U

ij uuc}phe uce | o, UAC}Tyr UGC}CyS c

UUA}Leu UCA UAA Alto|UGA  Alto| A

uuG UCG UAG Alto |UGG Trp |G

o leun ccu) CAU}HiS cGU U

Elcloucl o lcce lpy, [caC CGC Ly | C

8[| cua ccA CAA}GIn CGA A

s| |cuc) CCG CAG CGG G
S " =

gl |auwu ACU AAU AGU U

|| AUC tile |ACC Lo AAC}Asn AGC}Ser c

&|Alava | LacAlf AAAY ys [AGAYarg | A

AUG " Met| ACG AAG AGG G

GUU GCU) GAU}AS GGU U

6| GUC | | BCC L, [GACEEEP lGaC | | C

GUA GCA GAAlg, |GGA Y | A

GUG GCG GAG GGG G

Figura 4

Terceira letra

PREGUNTA 7. O MUNDO DOS MICROORGANISMOS E SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIA. O SISTEMA
INMUNITARIO. A INMUNOLOXIA E AS SUAS APLICACIONS.

a) Describa as caracteristicas xerais dos virus e tipos en funcion do seud@cido nucleico. Sinale a caracteristica
fundamental que define a un retrovirus e indique un exemplo.
b) Describa brevemente ou faga un esquema (comentado) do ciclo litico dunwirus.
c) Explique brevemente as diferenzas entre: barreiras primarias e barreiras secundarias; linfocitos T e linfocitos B; e

SOros e vacinas.

PREGUNTA 8. O MUNDO DOS MICROORGANISMOS E' SUAS APLICACIONS. BIOTECNOLOXIA. O SISTEMA
INMUNITARIO. A INMUNOLOXIA E AS SUAS APLICACIONS.
a) Copie a tdboa na folla de exame e encha as,celas indicando as caracteristicas de virus, prions, plasmidos, bacterias,
fungos, protozoos e algas. Cales estan formados\por células? (SI/NON). Nos casos afirmativos, son células procariotas
ou eucariotas?, son seres vivos unicelulares, pluricelulares ou hai de ambos os tipos? son heterétrofos, autétrofos ou

hai de ambos os tipos? Se NON'estan formados por células, indique os tipos de moléculas q

ue os forman

Virus

Prions

Plasmidos

Bacterias

Fungos

Protozoos

Algas

Células SI/NON

Procariotas/Eucariotas

Unicelulares/Pluricelulares

Heterdtrofos/ Autétrofos

Composicién molecular

b) Describa a estrutura dun bacteriéfago.

¢) En relacién ao sistema inmunitario: Indique a composicién quimica das inmunoglobulinas, que feito desencadea a
sua producidn, cal é a sua funcion, que células as producen e onde se orixinan estas células?
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El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que podra responder un MAXIMO DE 5, combinadas como
quiera. Si responde a mas preguntas de las permitidas, solo se corregiran las 5 primeras respondidas.

PREGUNTA 1. LA BASE MOLECULAR Y FISICOQUIMICA DE LA VIDA.

a) Identifique las biomoléculas A, B y C de la figura 1. b) ¢éComo se denominan los mondmeros que forman las
proteinas, mediante qué enlaces se unen y qué grupos intervienen en el enlace? c) Indica cudles son los mondmeros
de los acidos nucleicos y qué enlace emplean para unirse. d) ¢ Qué tipo de biomolécula es el colesterol? Indique una de
sus funciones.
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Figura 1
PREGUNTA.2 La BASE MOLECULAR Y FISICOQUiMICA DE LA\VIDA. 4 _Vmaxima
En relacidn con las enzimas: a) Indique tres caracteristicas fundamentales b) Defina E1

enzima y centro activo. c) La figura 2 muestra la variacién, de la velocidad de una

reaccién en presencia de dos enzimas distintas (El.y.E2) que actian sobre el mismo v max E2

sustrato (S). éCudl de las dos enzimas presenta mayor afinidad por ehsustrato? Razone la 2

respuesta.

PREGUNTA 3. LA CELULA VIVA. MORFOLOGIA, ESTRUCTURA Y FISIOLOGIA CELULAR. [sf
a) Defina los siguientes procesos: pinogitosis,  fagocitosis y exocitosis. b) Defina Figura 2

nucleoplasma y nucléolo c) Defina e indique una funcién.del cloroplasto.

PREGUNTA 4. LA CELULA VIVA. MORFOLOGIA, ESTRUCTURA Y
FISIOLOGIA CELULAR.

La figura 3 es un esquema de un organulo celular: a) ¢De qué
organulo se trata? ¢Qué proceso estaria representado por el
numero 1? (A qué proceso hacen referencia los nimeros 2, 3, 4,
5 y 6? ¢Con qué compuesto, representado por la letra Y,
comenzaria dicho proceso? (Y qué compuesto representa la
letra W? ¢Qué pasaria si no hubiera suficiente compuesto W? b)
¢Qué representa el nimero 7? ¢En qué proceso interviene?
¢Qué representa la letra X? ¢ Qué compuesto se consigue al final
representado por la letra B?

PREGUNTA 5. GENETICA Y EVOLUCION.
El color rojo de la pulpa del tomate depende de la presencia de
un factor dominante (R) sobre su alelo recesivo (r) para el
amarillo. El tamafio normal de la planta se debe a un gen
dominante (N) sobre el tamafio pequefio (n). Se cruza una planta
Figura 3 de pulpa roja y tamafio normal, con otra amarilla y normal y se
obtienen: 30 plantas roja normales, 31 amarillas normales, 9 rojas
pequefias y 10 amarillas pequefias. a) ¢ Cudles son los genotipos de las plantas que se cruzan? Compruebe el resultado
realizando el cruzamiento. b) ¢Cudles son los genotipos de la descendencia? c) ¢Cudles serian las proporciones
fenotipicas que esperaria si cruzase el heterocigoto para ambos caracteres con una planta amarilla pequena? {Qué
nombre recibe este tipo de cruzamiento? d) Indica las proporciones fenotipicas que esperaria del cruce de dos plantas
heterocigotas para ambos caracteres.
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PREGUNTA 6. GENETICA Y EVOLUCION. Segunda letra
Empleando la figura 4: a) Determine la secuencia de las dos hebras ] c A G
del fragmento de ADN del que proviene este ARNm (5'...UUC GCC UUU}Phe ucu UAU}Tyr UGU}CyS u
, . ; uuc ucc UAC uGC c
AAU GUA ACC AAA ACU CCU CGG...3") y la correspondiente secuencia u UUAY g, | UCA Ser [ UaA” Alto|UGA  Alto| A
de aminodacidos que se origina en la traduccién (indicando las uuG uce UAG Alto UGG Trp | G
polaridades en ambos casos). b) EI ARNm del apartado anterior 888 ggg gﬁg}His ggg g
. s ) o e
codifica un fragmento de un polipéptido. En una célula, aparece una & |€|cua [*® | cca [P |caa Gin | CGA AG Al E
. . . ) . <! |cuc CCG CAG CGG Gla
variante de este fragmento polipeptidico que contiene Lisina en la @ - g
osicién 32 de la secuencia. Escriba las posibles secuencias de bases £| |AUY] ~|ACU AR Yasn (RS Yser | Y g
p ‘ p £ a|AUC tie |ACC [ |AAC AGC cle
del ADN que pudieron originar la nueva variante ¢Qué tipo de AUA | ACA AAA}Lys AGA}Arg A
o, o, AUG " Met | ACG AAG AGG G
mutacion pudo provocar la modificaciéon?
GUU GCu GAU}AS GGU u
o|6uc Lyl 6oC |, |GACIR® Gae | | C
GUA GCA GAA}GIU GGA [®Y | A
GUG J GCG GAG GGG G
Figura 4

PREGUNTA 7. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES.

a) Describa las caracteristicas generales de los virus y tipos enfunciéon de su dcide nucleico. Sefiale la caracteristica
fundamental que define a un retrovirus e indique un ejemplo.

b) Describa brevemente o haga un esquema (comentado) delciclo litico de un virus.

c) Expligue brevemente las diferencias entre: barreras primariasy secundarias; linfocitos T y linfocitos B; y soros y
vacunas.

PREGUNTA 8. EL MUNDO DE LOS MICROORGANISMOS Y. SUS APLICACIONES. BIOTECNOLOGIA. EL SISTEMA
INMUNITARIO. INMUNOLOGIA Y SUS APLICACIONES

a) Copie la tabla en la hoja de examen_y rellene las celdas indicando las caracteristicas de virus, priones, plasmidos,
bacterias, hongos, protozoos y algas. ¢Cuales. estan formados por células? (SI/NON). En los casos afirmativos, éson
células procariotas o eucariotas?, éson seres vivos unicelulares, pluricelulares o hay de ambos tipos? éson
heterdtrofos, autdtrofos o hay de ambos tipos? Si NO estan formados por células, indique los tipos de moléculas que
los forman.

Virus Priones | Plasmidos | Bacterias | Hongos | Protozoos Algas

Células SI/NO

Procariotas/Eucariotas

Unicelulares/Pluricelulares

Heterdtrofos/ Autétrofos

Composicién molecular

b) Describa la estructura de un bacteriéfago.
c) En relacién al sistema inmunitario: Indique la composicion quimica de las inmunoglobulinas, équé hecho
desencadena su produccidn?, éicual es su funcion?, équé células las producen? y ¢dénde se originan estas células?





